

# 太阳月亮是她的两个轮子

南师大女教师侯晶晶身残志坚,荣膺“中国十大女杰”,轮椅上唱响“青春之歌”

时值隆冬,寒风瑟瑟。清晨,南京师范大学的校园格外幽静,朦胧的雾气中,一辆轮椅迎面而来。轮椅上的年轻女性面容清秀,一头清爽的短发。

她就是南京师范大学教育科学学院的女教师——侯晶晶,凭着自强不息的精神,她当评第17届“中国十大杰出青年”之一,近日又获选为第六届中国十大女杰。

## 自强不息,不向命运低头

晶晶的妈妈至今仍为当初的决定庆幸,她说:“这孩子就像一张白纸,不过有点残缺,好在我们没有将其随便扔掉、撕碎,而是尽可能画上比较美好的画面!”

### 命运发难,下肢瘫痪

11岁,正是活泼快乐的年纪。那时,晶晶正无忧无虑地上着小学四年级,一天夜里,她突然感到下肢又胀又麻,怎么也站不起来。经过医院专家会诊,她的病最终确诊为“脊髓血管畸形”。随后一年多,尽管家人带着她四处求医,可病情未见一丝好转。

住院时,钢针抽取骨髓、全身麻醉、一天十几个小时输液,疼痛实在忍不住时,侯晶晶就会小声说:“妈妈,我疼呀!”这时候,她会让她父母坐在床头给她读书、讲故事,而脸色苍白的她则静静地听着。《红岩》《童年》《燃烧的石头城》,她与书中的英雄人物一样铸就着内心的坚强。

出院后,侯晶晶便开始自学初中、高中的所有课程。有邻居曾经私下劝她的父母:“让孩子学点手艺吧,还可以为家里挣些钱,读书对她来说有多大用处?”但侯晶晶的父母却毫不犹豫地回答:“孩子

喜欢学习就让她学,知识对她来说是最重要的。”

### 10年自学,本科毕业

凭借顽强的毅力和不懈的努力,这个残疾女孩坚持自学10年,她通过自学完成了初、高中的所有课程,又以优异的成绩拿到了自学考试本科文凭。

不甘只念到本科,在父母的支持下,侯晶晶向好几所大学咨询考研的可能性。起初,有不少学校看到她坐在轮椅上,婉言拒绝了。但她没有放弃,继续到各大高校“奔走”。最终,南师大接纳侯晶晶报考研究生。1997年的冬天,侯晶晶参加全国研究生考试。考场外,大雪纷飞;考场内,她挥汗如雨。一场考试下来,她坐的板凳全部浸湿了。连续三天的五场考试,侯晶晶硬是这样撑了下来。考试结束后,不负众望,侯晶晶以第一名的成绩成为南师大外国语学院翻译学专业的硕士研究生,并作为“优秀毕业生”顺利毕业。

## 三尺讲台,演绎精彩人生

2003年年底,抱着试一试的想法,博士毕业后,侯晶晶向母校提出了留校申请,学校讨论后一致同意她的要求,并提出让她主要从事研究生教学和科研工作。

### 艰辛付出,微笑面对

尽管“走”上讲台的时间并不长,但侯晶晶很快就赢得了学生们的喜爱,她已经连续几次被评为南京师范大学“最受欢迎的老师”。但侯晶晶付出的艰辛和努力要比常人多得多。

为了防止腿僵硬,每天侯晶晶都进行一个半小时的锻炼,比正常人更辛苦,但她从来没有因此耽误过上课。侯晶晶的妈妈余敏告诉记者,因为早晨要锻炼,侯晶晶每天6:00就得起床。中午,侯晶晶同样不能休息,还得再进行锻炼,尽管如此,她从来没有因此上课迟到。

侯晶晶的学生葛建平回忆:“有一次上课,我们感到她

突然变‘高’了,后来才知道她腿部痉挛非常厉害,需要用手撑起身体放松一下。可她在讲课时从来都是微笑着的!”

### 双语教学,学子折服

侯晶晶上课十分有亲和力,而且她的双语教学更是让学生们折服。“她的英语非常流利!”昨天,南师大教科院成人教育学习研二学生陈兵赞不绝口。

“更让我们感动的是,有一次侯老师居然给我们‘自制’了一本书。”另一名学生王洪强告诉记者,有一次,课上需要一本英文原版教材,但是大家怎么都买不到。没过几天,侯老师给每位学生发了一本“书”。原来,她将这本400多页的教材全部复印好,还分别装订成册。



历经风雨,笑对人生 快报记者 齐天天 摄

## 风雨同舟,同窗续写情缘

侯晶晶到学校上课,同学们常常会看到一名青年男子站在她的身后,卖力地推着轮椅,一直目送她进教室,才放心离去。他就是侯晶晶的爱人相华利,也是侯晶晶读研时的同窗。

### 她的自强让他感动

相华利是侯晶晶读研时的同学,朝夕相伴,他见证了侯晶晶遇到的无数艰难:为了防止双腿萎缩,侯晶晶每天要进行三次超强度身体锻炼,用无力的双腿“踩”动固定在支架上的车轮,再到床上用双手抱起双腿屈伸,然后捶腿,每次一个小时,每次都是大汗淋漓;每天摇着轮椅车到课堂,为了避免上厕所,上课前,她不敢喝水……可就是在这样的艰难中,她创造了一个又一个的奇迹。

“晶晶的自信和纯情

吸引着我,那是一种不可抗拒的力量!”相华利这样评价。至今他还清晰的记得:有一次,侯晶晶把吐的痰用纸包起来后,旁边有同学要帮她放到垃圾箱里,她却微笑着摆摆手,自己摇着轮椅来到垃圾箱前。“她表现出的自强和自尊震动了我。”相华利后来这样告诉侯晶晶的家人。

正是这种感觉,使得他深深地爱上了侯晶晶。当时,他和四位男同学组成了一个特别小组,每天轮流帮助侯晶晶抬轮椅上下楼。根据值日表,相华利几天才轮一次,可他每天都会不放心地去帮个忙。

### “信使”打动芳心

相华利负责送班上同学的信件,侯晶晶的信件多,他每天就借着送信的机会,到侯晶晶的房间坐坐。他的执着终于打动了侯晶晶。一个月后,他们成为一对恋人,但为了学业,他们互相约定,暂不公开恋爱关系。直到侯晶晶考完博士以后,他们领取了结婚证,人们才知道他们已相爱多年。

2001年10月,侯晶晶和相华利举办了一场特殊的新婚答谢宴。宴会上,这对爱人手牵手,深情款款地唱起了《牵手》:“因为爱着你的爱,因为梦着你的梦……”

### 听听他们怎么说

#### 言语不多,非常低调

此前,记者就曾经和侯晶晶接触过,几次采访,她一直非常低调,言语不多。谈及自己当年的坎坷遭遇,她的语调始终轻松、自然,仿佛说说的不是自己的故事。

对上次获得“中国十大杰出青年”称号,她只是淡淡几句带过,“在那么多参选者中,每个人都有自己的故事,都有令人瞩目的成就,如果我没被选上,一点都不奇怪。”

昨天在电话中,侯晶晶也始终谦虚地表示,自己实在没有什么值得说的。

——记者印象

#### “她始终追求真善美”

晶晶最难能可贵的地方是不媚俗,她对物质的东西追求不高,她追求的是一种真善美。她对生活非常热爱、执着。晶晶对待每件事情都很认真,从不敷衍,尽管自己很辛苦,但是她总是把自己很精神饱满、积极向上的一面展现在别人面前。

——母亲评价

#### “她是活生生的道德教材”

侯晶晶是优秀的人才,是青年人的楷模,也是一本活生生的道德教材!她做什么事都很执着,有不断地超越自己,做一个强者的信念;她有乐观的人生态度,这是决定她成功的一个很重要的因素。

虽然她残疾,但是她不自卑,内心世界充满了阳光,确实是一种笑对人生的乐观主义态度;她非常勤勉,付出了比常人更多的辛劳;她知道感恩,回报社会,奉献他人。

——陈章龙(南京师范大学党委副书记、副校长)

#### “她是坚强、阳光的女孩”

和晶晶朝夕相处了3年,感受最深的是她的坚强,她的阳光和她的精益求精。晶晶在学习上始终有一股拼搏向上的追求。她遭遇厄运但从不抱怨,尽自己的所能把事情做得更好。

有一次上历史课,老师带我们到汤山实地考察,按道理,晶晶完全可以不去。但是当我们看到晶晶的妈妈大包小包拎着东西,晶晶坐着轮椅灿烂地“走”过来,高兴地上车时,我们的心灵受到了强烈震撼。和这样一个很真实、很阳光的女孩相处,我们常常受到感染,收获感动。

——杨跃(侯晶晶的同学)  
通讯员 师萱  
快报记者 谢静娴

# 现代快报

### 招聘职位

- 1. 体育记者1名(外语佳)
- 2. 体育编辑1名
- 3. 时事编辑1名
- 4. 封面叠编辑1名
- 5. 财经编辑1名(懂证券)
- 6. 记者3名 编辑2名

### 要求

- 1. 熟练掌握新闻学基本知识,文字功底好;
- 2. 本科以上学历;
- 3. 合作性好,沟通力强;
- 4. 有新闻从业经验者优先考虑;
- 5. 身体健康,能出差或上夜班。

# 聘

地址:南京市正洪街18号东宇大厦27楼人力资源部 邮编:210005 Email:zhaopin@xdkb.com.cn 联系人:魏先生